. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 11.03.2016
Gruppe A

. a) Bestimme nur die Anzahl der Lésungen der angegebenen quadratischen Gleichung!
0,5x*—3x +4=0

b) Bestimme den Parameter k so, dass die quadratische Gleichung genau eine Lésung hat.
4x* + 4kx + 9 =0

. Gegeben sind die beiden Funktionen f und g mit
f(x) = —%-(x+1)2 +2 und g(x)= %-x +1.

a) Zeichne die Graphen der beiden Funktionen sauber in ein Koordinatensystem und
bestimme die Koordinaten der beiden Schnittpunkte mdglichst genau.

b) Bestimme rechnerisch die exakten x-Koordinaten der beiden Schnittpunkte.

O

Aufgabe | la 2a | b | Summe
Punkte 314|176 20

Gutes Gelingen! G.R

. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 11.03.2016
Gruppe B

. @) Bestimme nur die Anzahl der Lésungen der angegebenen quadratischen Gleichung!
0,5x°-3x +5=0

b) Bestimme den Parameter k so, dass die quadratische Gleichung genau eine Lésung hat.
4x* + 3kx+ 9 =0

. Gegeben sind die beiden Funktionen f und g mit
f(x) = %-(x+1)2 —2 und g(x)= —%-x -1.

a) Zeichne die Graphen der beiden Funktionen sauber in ein Koordinatensystem und
bestimme die Koordinaten der beiden Schnittpunkte mdglichst genau.

b) Bestimme rechnerisch die exakten x-Koordinaten der beiden Schnittpunkte.

oy

Aufgabe | la 2a | b | Summe
Punkte 314|176 20

Gutes Gelingen! G.R




2. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 11.03.2016 * Gruppe A * Ldésungen

1.a) 0,5x°-3x+4=0; D=b*-4ac=9-4-054=9-8=1>0
Wegen D >0 hat diese Gleichung zwei Ldsungen.
b) 4x*+ 4kx+ 9 =0 hat genau eine Losung falls D=(4k)*—4-4-9 = 0 gilt.
(4k)’ - 4-4.9=0 < 16k’-16-9=0 < k*=9 < k,,=*3
Fur die beiden k-Werte k; =3 und k; =—3 hat die Gleichung genau eine Losung.

2.a) Die beiden Schnittpunkte lauten 4,
S,~(0,6/1,3) und | | //,_,_{_\_ =
S,~ (-4,6/-1,3)
b) f(x) =9(x) < | 74/ \\i\ ’;
-5 - -2 -1 |0 1
—1-(x2 +2X+D)+ 2 = 1x+1
y § . ! \
& XP4+2X+1-8=-2Xx-4 & _ \
i ~ | Py |
X°+4x-3=0 <

Xy, = 0,5-(-4% m)z /
240,528 =247 [ x,=-22/7 = 0,65 und X, =-2-[7 ~-4,65 |

2. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 11.03.2016 * Gruppe B * Ldsungen

1.a) 0,5x*-3x+5=0; D=b’-4ac=9-4-0,5-5=9-10=-1<0
Wegen D <0 hat diese Gleichung keine Lésung.

b) 4x*+ 3kx + 9 =0 hat genau eine Lésung falls D=(3k)*—4-4-9 = 0 gilt.

(Bk)’—4-4.9=0 < 9k*-16-9=0 < k’=16 < k,=+4
Fur die beiden k-Werte k; =4 und k; =—4 hat die Gleichung genau eine Losung.

2.a) Die beiden Schnittpunkte lauten \ 1y
{ 2.. 1 1
S,~(0,6/-1,3) und \\\ /
S,~ (~4,6/1,3) h 1 /
b) f b -
X) = g(x = —
)1() 9(x) < . 5| 4N 3 | 2=l o] | 1 /2
Z(XH2x+D)-2=-=-x-1 >
4 2
& X +2x+1-8=-2x-4 < | | \\.._,._»2’/ \
X*+4x-3=0 <

Xy, =0,5-(-4+ m)z
240,528 =247 [ x,=-22/7 = 0,65 und X, =-2-[7 ~-4,65 |



